"老师,我总算对得起您了!"

-谈谈转变学园生的教育故事



邵宇科 宁波市华光学校

在教育岗位上摸爬滚打已有十七个年头了,教师的酸甜苦辣经常会与学生的表现 紧密相关。其中,去年一位学生一句"老师,我总算对得起您了!"一直在心中温存着,给 了笔者莫大欣慰与鼓舞。"以心相交,成其久已",结合自己的工作经验,我谈谈如何用 细心、耐心、恒心与学困生进行心灵深处的碰撞,从而帮助他们成长,也获得自身成长 的讨程。



细心观察知个性,耐心交流获惊喜

著名教育家陶行知先生说过:"真教 育是心心相印的活动,唯独从心里发出来 的,才能达到内心的深处。"只有走进孩子 的心灵,才能把爱播撒到孩子的心田。每 个学生都有自己的个性,教师平时要处处 留心,细致捕捉每个孩子的言谈举止,神 情特征,个性特点。谈话时教师可先掏出 自己的心里话,也可先投其所好,赢得学 生的信任,让学生感受到教师的细心,体 会到教师的关心,从而获得学生的认可, 并进一步掏出学生心里话,这样,教育就 迈出了宝贵的第一步。

笔者对此有深刻体会。高一时班级有 一位A学生很任性,经常产生不良情绪, 爱钻牛角尖,好在他的表情会毫无保留写 在脸上让教师轻易察觉,有时他作业不做 但也毫无愧疚感,有种"刀枪不入"之感, 针对他的这一特殊个性,我不轻易批评, 但也没熟视无睹,而是寻找更巧妙的静悄 悄的教育方式。

当他课堂走神时,我没有用语言,而 是以眼神去悄悄提醒;当他主动来交流 时,我抓住每一次机会,总是跟他多聊聊 他感兴趣的话题;当发现他思想有点偏激 时,并不急着立马指出或纠正,而是与他 平等探讨,并在对话中让他有所领悟;当 他的成绩始终徘徊不前时,我尽管内心着 急,但面对他只能耐下心来,抓住他心情 好的时机给他点拨思路;面对他的"作业 缺席",我巧妙走到他身边进行口头考查; 虽然他的进步犹如蜗牛,但我始终没放弃 对他进步的要求。果然,在期末市统考中,

他考出了本学期最好成绩,尽管不是全班 前茅,但进步明显,最为感动的是有一道 填空压轴题,全校就只有他一人解对,这 对我们来说都是莫大的鼓舞,于是趁机多 次表扬他,A同学的开心也显而易见。

更让我收获惊喜的是,有一次在校园 中遇到 A 同学,他兴奋地边走边跳,嘴里 情不自禁地连说了好几声:"老师,总算对 得起您了!"虽说就这么一句并不轰轰烈 烈的话,但我很受感动,学生毫无掩饰地 说出"对得起老师",说明他平时都记着老 师的爱,心中也想着要用成绩来回报。原 来他表面似乎冷酷无情,其实内心也存温 暖,懂感恩。同时,我也感谢他给了我教育 启发:每一位学生都值得被爱,教师的爱 也一定能得到学生的回报。



暖心鼓舞挖潜力,用心沟通促改变

好的开头是成功的一半。高二分班迎 来了部分新学生,开学第一节课,我利用 自身亲和力和心理学机制快速拉近与学 生的距离,同时表示会与大家共努力,欢 迎课后多交流。

有一位个性很强的 B 同学, 高一时经 常我行我素,是班主任感到难沟通的学 生。我一开始摸索着去接近他,发现这个 学生其实挺聪明、也好强,很希望能得到 老师的关注和肯定。因为高一时对他的任 性早有耳闻,第一节课,我就对他有了关 注,发现他听得很认真,因此接下来的课 堂上有意让他多回答,给他锻炼与展现机 会。对于他的认真,我乘胜追击,尽力帮助 他树立起学习认真的形象,多次给予展现 机会。在这个过程中,B同学得到了锻炼, 从而收获成长。我也抓住一切机会鼓劲、 表扬,有一次还让他上台当"小老师"(当 然,事先指导了他),更是让他在班级展露 了头角,我大加赞美,他脸上也略有得意

-开始,B同学或许是装作认真,但 经过数次有意无意给他的机会,让这种认 真在不知不觉中变成了真的。他能得到老 师的肯定,听到老师的赞美,享受着好学 生的待遇,感受到了老师的好评后经常会 主动跟笔者进行敞开心扉的沟通,比如他 之前的由于任性带来的"丑事",他对之前 班主任"让他从住宿变走读"的惩罚似乎 还有些不满……其实,据笔者所知,走读 的经历让他的任性明显收敛多了,对于他 有些不够成熟的想法,我没有立马否认, 更多的是倾听,或者当他愿意听时给他耐 心温和地剖析。通过聊天,我看到一个率

真、懂感恩的学生,能体会到老师的辛苦 付出的学生。

没想到,在我有意鼓励下,他的数学 学习积极性几乎达到了班级前几,经常看 到他独自一人做作业的身影,跑办公室探 讨数学的次数也是最多的,认真程度胜过 学霸,每次作业都提前完成并主动交过来 让我批改。他的行为似乎与高一时判若两 人,我也被感动了,没想到他的潜力如此 大,不免发出感概:教师不要轻易放弃每 -位学生,而是要用足够的耐心和智慧去 激励学生前进,哪怕只是改变一点点,也 是一种宝贵的进步,改变一个学生很难, 但看到学生的进步总有一种莫大的成就 感,这不正是当教师的幸福吗?所以为了 这份幸福感,我们用一些持久的耐心去与 学生敞开心扉的沟通又何妨?



耐心教导促思考,后进转变有成效

及;有些教师可能一开始有决心,但会因 战线长而灰心,缺少持久力。笔者总结经 验,转变学困生要耐心足,有坚持不懈的 精神,能打持久战,面对进步缓慢的学生 也始终不放弃。

班里的C同学,就是这样一位在笔者 耐心教导和自身努力下,成绩有了可喜进 步的学生。C同学虽然成绩不尽如人意, 但学习态度很好,与教师的沟通也很坦 诚,除了成绩不够理想外,品格等其他方 面都不错,为此感觉只要多督促他,帮助 他,成绩一定会进步。我深知,对我校很多 学生而言,数学的学习离不开课外的辅 导。尤其是住校生,有更多自习时间在夜

会在自习课去教室转转。同时向全体学生 表示欢迎他们跑办公室来探讨数学问题, 为了服务好学生,我的下班时间也就到晚 9点或者之后,几乎每天从早7点半到晚9 点,除了上课其余时间都在办公室,为了 他们随时过来都能找到。没想到他的积极 性被点燃了,成了来咨询问题的一位常 客,我没有因为他接受速度慢而数落他, 也不会因为他的反复问而缺少耐心,每一 次都跟第一遍一样耐心讲解,直到他真正 明白;有时他在笔者的点拨下恍然大悟, "不懂到问"成了一种愉快的体验;为了让 他感受到课后的积极补习带来的收获,我 有意将辅导过他的内容对他进行课堂提

面对学困生,有些老师可能会无暇顾 自修,为此为了及时能为他们解疑,我常 问,一来让他加深印象,得到巩固,二来也 给予在全班同学面前的展现机会,获得自 信。在我的关注下,他提高了听课的认真 度,参与度,也能尝试积极思考。因为有思 考所以又有新问题,他继续提问,我继续 答疑,一来一回中他的数学成绩自然有了 可喜进步。通过课外辅导,笔者不仅帮助 他取得进步,同时自身也获得了宝贵的学 情,为教学找到了证据;所谓教学相长,一 举两得,何乐而不为?

教师在转变学困生的身上尽管花时 长,见效慢,但一旦学生有了进步并散 发出了光芒,教师能享受满满的成就感 与幸福感,正所谓师生相互成就,其乐 无穷也!